

# 习近平签署第七十七号至八十三号主席令

分别公布乡村振兴促进法、反食品浪费法、新修订的海上交通安全法,全国人大常委会关于修改教育法的决定、关于修改道路交通安全法等八部法律的决定、关于修改中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会办法的决定;任命黄明为应急管理部部长

据新华社北京4月29日电 国家主席习近平4月29日签署第七十七号、第七十八号、第七十九号、第八十号、第八十一号、第八十二号、第八十三号主席令。

第七十七号主席令说,《中华人民共和国乡村振兴促进法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日修订通过,现予公布,自2021年6月1日起施行。

第七十八号主席令说,《中华人民共和国反食品浪费法》已由中华人民共和

国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日通过,现予公布,自公布之日起施行。

第七十九号主席令说,《中华人民共和国海上交通安全法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日修订通过,现予公布,自2021年9月1日起施行。

第八十号主席令说,《全国人民代表大

会常务委员会关于修改《中华人民共和国教育法》的决定》已由中华人民共和

国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日通过,现予公布,自2021年9月1日起施行。

第八十一号主席令说,《全国人民代表大

会常务委员会关于修改《中华人民共和国道路交通安全法》等八部法律的决定》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日通过,现予公布,自2021年4月30日起施行。

第八十二号主席令说,《全国人民代表大

会常务委员会关于修改《中华人民共和

国教育法》的决定》已由中华人民共和

国人大常委会关于修改《中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会办法》的决定》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日通过,现予公布,自2021年4月30日起施行。

第八十三号主席令说,根据中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于2021年4月29日通过的决定:任命黄明为应急管理部部长。

# 十三届全国人大常委会第二十八次会议闭幕

栗战书主持并讲话

据新华社北京4月29日电 十三届全国人大常委会第二十八次会议29日在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了乡村振兴促进法、反食品浪费法、新修订的海上交通安全法,全国人大常委会关于修改教育法的决定、关于修改道路交通安全法等八部法律的决定、关于修改中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会办法的决定,决定任命黄明为应急管理部部长。栗战书委员长主持会议。

会议表决通过了新修订的全国人大常委会关于加强中央预算审查监督的决定,全国人大常委会关于授权国务

院在自由贸易试验区暂时调整适用有关法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《〈上海合作组织成员国关于举行联合军事演习的协定〉补充议定书》的决定,关于批准《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国关于刑事司法协助的条约》的决定,关于批准《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国关于民事和商事司法协助的条约》的决定,关于批准《成立平方公里阵列天文台公约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,任命林铎为全国人大华侨委员会副主任委员;免去蒋洪军的中国人民解放军军事检察院检察长职务,任命程东方为中国人民解放军军事检察院检察长。

会议还表决通过了其他任免案。

在会议完成有关表决事项后,栗战书作了讲话。他指出,本次常委会审议通过的法律和决定,各地区各部门要广泛宣传、认真实施,在法治轨道上推进相关工作。加快完善中国特色社会主义法律体系,为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障,是新时代新任务对立法工作提出的新要求。做好新时代立法工作,要深入学习贯彻习近平法治思

想,坚持党对立法工作的全面领导,紧扣建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家总目标,坚持系统观念,统筹立改废释纂,深入推进科学立法、民主立法、依法立法。

闭幕会前,栗战书委员长主持召开十三届全国人大常委会第九十三次会议,决定将乡村振兴促进法草案等交付常委会会议表决。

闭幕会后,十三届全国人大常委会举行第二十三讲专题讲座,栗战书委员长主持。对外经济贸易大学法学院教授、国务院反垄断委员会专家咨询组成员黄勇作了题为《完善反垄断法律制度 强化竞争政策基础地位》的讲座。

## 标题新闻

● 4月29日,全省森林草原防灭火工作电视电话紧急会议在昆明召开,副省长王显刚出席会议并讲话。

## 中国-南亚国际文化论坛青年文化沙龙在线举办

本报讯(记者 王欢)4月28日,第十届中国-南亚国际文化论坛之“青年文化沙龙”视频会议举行。来自中国、阿富汗、孟加拉国、印度、尼泊尔、巴基斯坦、斯里兰卡的大学生、媒体和友好组织青年代表20余人以“传承丝路精神,展望亚洲未来”为主题进行深入交流。中国和南亚各国有机关和大学近200人在线旁听。

中国-南亚国际文化论坛创办于2008年,已成为中国和南亚国家多边人文交流的重要平台。“青年文化沙龙”旨在为本地区青年搭建对话平台,促进文化交流和互学互鉴,增进人民之间的了解和友谊。

参会青年代表就“在生活中感受到哪些本地区跨文化交流带来的益处?”“全球化背景下,你愿为本地区的文化交流做什么?”“你怎样理解传统文化与当代文化?”3个议题开展热烈讨论。他们纷纷表示,愿做跨文化交流的使者,以相似的文化符号架起对话的桥梁,增进本地区青年间的文化认同感,共同传承并创新弘扬文化,为本地区的和平与繁荣贡献青春力量。

活动由中国人民对外友好协会和云南省政府共同举办。中国人民对外友好协会副会长李希奎、巴基斯坦驻华大使莫因·哈克致开幕辞。

昆明市委常委会传达学习《中国共产党组织处理规定(试行)》

## 落实全面从严治党要求 精准科学做好组织处理工作

本报讯(记者 茶志福)4月29日,昆明市委常委会召开会议,传达学习《中国共产党组织处理规定(试行)》,研究昆明市贯彻工作。

省委常委、昆明市委书记程连元主持会议。

会议强调,《中国共产党组织处理规定(试行)》是首部专门就组织处理

作出全面规定的党内法规,全市各级党委(党组)要认真学习领会,扛牢压实主体责任,深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,落实全面从严治党要求,精准科学做好组织处理工作。要强化监督指导,坚决维护制度刚性,确保各项要求落到实处。全市各级组织部门要发挥专责部

门作用,完善工作制度机制,改进工作方式方法,不断提高政策的执行能力和水平。全市广大党员干部特别是领导干部要主动对照对表,严格自我审视,时刻用党员的标准来要求,约束自己的言行,坚定理想信念,主动担当作为,从严修身律己,切实发挥好党员先锋模范作用。

## 曲靖市委常委会传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 加大工作推进力度 确保全面完成任务

本报讯(记者 张雯)4月29日,曲靖市委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神,听取2021年一季度经济运行、中央生态环境保护督察交办问题整改工作等情况汇报,研究部署下一步工作。

省委常委、曲靖市委书记李文荣主持会议。

会议强调,全市各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在一季度顺利实现“开门红”目标的基础上,认真贯彻省委省政府曲靖现场办公会精神,加大工作推进力度,继续紧盯“1+4”主要经济指标,细化分解目标任务,层层压实责任,进一步增强工作的科学性、针对性,力争上半年

时间过半、任务过半,进一步奠定曲靖云南副中心城市地位,要以中央生态环境保护督察为契机,聚焦督察反馈和群众举报的问题,层层压实工作责任,制定科学性整改方案,逐项明确整改措施,确保存在问题全面整改到位,扎实推进生态文明建设,走好生态优先、绿色发展道路。

## “云岭楷模”张从顺张子权先进事迹宣讲报告会在临沧举行

本报讯(记者 陈晓波)4月28日晚,“云岭楷模”张从顺、张子权先进事迹宣讲报告会在临沧举行。临沧市委、市政府相关负责人及滇西科技师范学院师生代表1000余人聆听了

报告。

报告会上,报告团成员用朴实的

语言和一个个生动的事例,从不同角

度、不同侧面追忆了张从顺、张子权父

子在公安战线上的感人故事,充分展

现了他们父子二人以实际行动诠释“人民公安为人民”的铮铮誓言,用鲜血和生命铸就人民警察的忠诚担当。听众以热烈的掌声向英烈父子致以崇高的敬意。

## 云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会

# 我省建设中国面向南亚东南亚辐射中心成效显著

本报讯(记者 韩成圆 刘子语)4月29日,云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会第三场在昆明举行,专题发布我省建设中国面向南亚东南亚辐射中心情况。

“建设中国面向南亚东南亚辐射中心,是党中央着眼于新的时代背景和全国战略布局,为云南确定的新坐标、明确的新定位、赋予的新使命。2015年以来,云南省深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,主动服务和融入国家发展战略,持续加强与南亚东南亚国家的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,辐射中心建设取得显著成效。”云南省推进“一带一路”建设工作领导小组办公室专职副主任赵波介绍。

近年来,云南不断发力“五通”,搭平台、建机制、促合作。

加强政策沟通,合作共识不断深化。省委、省政府强化组织领导,加强政策引领,成立了由省政府主要领导担任组长的建设面向南亚东南亚辐射中心领导小组,先后制定印发了系列规划和政策文

件,搭建起了推进辐射中心建设的“四梁八柱”政策体系。截至目前,我省建立的双边合作机制实现湄公河流域5国全覆盖;国际友城关系增至101对,遍布5大洲36个国家,其中与南亚东南亚国家缔结友城46对;举办了多届中国-南亚博览会等展会和多次相关合作机制工作会议,云南在推动我国与南亚东南亚国家构建周边命运共同体中的主体省份地位进一步凸显。

加强设施联通,国际大通道建设扎实推进。铁路方面,中越铁路境内段已建成并实现全线准轨电气化;中缅方向大理-临沧铁路建成通车,大理-瑞丽铁路建设加快推进;中老铁路预计2021年内建成通车。航空方面,截至2020年,累计开通南亚东南亚客货运航线55条、通航城市33个,居全国第一。能源方面,已建成13条跨境电力联网通道,与越南、老挝、缅甸实现局部电力联网。

加强贸易畅通,经贸合作日益繁荣。2015年至2020年,我省进出口总额由245.27亿美元增长至389.46亿美元,年均增长率9.69%。开放平台不断扩大,建

成了以中国(云南)自由贸易试验区为引领的多层次开放平台体系。自贸试验区成为开放型经济发展新载体,2020年新设注册企业约1.8万户。加强资金融通,金融开放水平不断提升。截至2021年3月,全省跨境人民币累计结算金额超过6000亿元,与境外106个国家和地区建立了跨境人民币业务,其中“一带一路”沿线国家40个。

加强民心相通,人文交流走深走实。我省持续深化与周边国家在教育、科技、卫生、文化、旅游等领域合作,经教育部批准备案了一批合作办学项目,形成了云南民族大学中印瑜伽学院等一批合作成果。成立了中国-南亚技术转移中心等科技合作创新平台。先后派出多批眼科医疗队在周边国家举办“光明行”公益医疗活动,对5000多名患者实施免费白内障复明手术;积极推动构建人类卫生健康共同体,为周边国家携手抗击新冠肺炎疫情提供力所能及的帮助,向20多个国家捐赠防疫物资和设备。

对外直接投资“走出去”是新一轮高水平对外开放的重要方面。省商务厅副

厅长浩一山介绍,截至2020年12月,我省设立境外投资企业888家,累计直接投资121.62亿美元,涉及61个国家和地区。2020年,我省新增设境外投资企业37家,对全球18个国家和地区实现非金融类直接投资10.17亿美元,在受新冠肺炎疫情影响的情况下仍实现了同比增长6.85%,其中,对南亚东南亚国家的投资约占投资总额的62%。

赵波表示,“十四五”时期,云南将

找准服务和融入“大循环、双循环”的切入

## > 高端要讯

● 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正4月28日到河北雄安新区调研,主持召开京津冀协同发展领导小组会议并讲话。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,严格按规划高标准高质量建设雄安新区,积极稳妥有序疏解北京非首都功能。

据新华社电

上接一版 《习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通电话》

中方愿同乌方分享减贫经验,探讨建立减贫合作机制。双方应加强执法、安全、防务领域合作,共同维护地区安全稳定。

米尔济约耶夫表示,我对中国共产党即将迎来百年华诞表示热烈祝贺。在习近平总书记英明领导下,中国经济社会发展取得显著成就,打贏了脱贫攻坚战。我完全赞同习近平总书

记关于国际社会应该团结应对新冠肺炎疫情以及国与国必须相互尊重、平等相待等重要论述。乌方将中方作为最重要、最可信赖的战略合作伙伴,坚定奉行一个中国原则,愿学习借鉴中方减贫经验,积极共建“一带一路”,持续深化经贸、互联互通、安全等领域合作。乌方全力支持中方办好北京冬奥会、冬残奥会,愿同中方继续加强在海上合作组织等地区事务中协作。

上接一版 《习近平同匈牙利总理欧尔班通电话》

前不久举行的中国-中东欧国家领导人峰会为合作机制发展作出重要规划和引领。中方愿同匈方及其他参与方一道,开拓创新,推动中国-中东欧国家合作持续向前发展。

欧尔班表示,匈中两国就抗击新冠肺炎疫情特别是疫苗开展了密切合作,

中方向匈方提供了及时宝贵支持,为匈方控制疫情发挥了重要作用,匈方对此深表感谢,希望继续同中方深化疫苗合作。匈方高度重视对华关系,对两国贸易克服疫情影响实现逆势增长感到高兴,欢迎更多中方企业来匈投资合作,将提供良好营商环境。匈方愿同中方积极推进匈塞铁路建设,将继续为促进中欧国家同中国合作发挥积极作用。

## 环保督察典型问题 直查直办直播在线

### 对中央环保督察典型问题直查直办,全程直播 省纪委监委创新监督模式 督办曝光问题整改

本报讯(记者 李正雄 谢进)连

日来,针对中央第八生态环境保护督察组公开通报的保山市、景洪市等地环保典型问题,省纪委监委第一时间派出两个专项监督检查组到有关州市进行直查直办,督促相关职能部门及时整改落实。

为及时回应群众诉求和向社会反馈监督调查情况,专项监督检查组在直查直办的同时,采取媒体跟进,以图片、视频等在线直播方式,直播一线监督和整改情况,将监督检查、调查处置“明厨亮灶”向社会公开,接受社会监督,推动整改工作落实见效。

专项监督检查组到达保山后,聚焦中央环保督察组指出的保山市治污不力,“母亲河”东河沦为纳污河问题,先后到了北库水、东河部分主干道、支流,河道沿线村庄,以及中心城区污水厂、厂二、厂三、厂四等地查看,现场走访,仔

细查看水质、沿河两岸地形地貌,认真了解人民群众生活污水处理方式,详细询问问题成因,了解整改落实进展。

在景洪市,专项监督检查组就通报的景洪市生活垃圾处理场环境问题突出、本是治污设施却沦为“污染源”问题,实地走访垃圾处理场及周边群众、景洪市城市管理局、景洪市住房和城乡建设局、西双版纳傣族自治州生态环境局景洪分局等处,实地了解问题成因、责任划分、整改落实进度等。

在现场调查基础上,专项监督检查组和保山市委、市政府,以及相关职能部门共同研究推动整改。两地党委、政府和各相关职能部门表示,将深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决扛起生态环境保护政治责任,以知错改错的鲜明态度、知责担当的坚定决心,主动认领问题,勇于承担责任,坚决抓好问题整改。

## 中央生态环境保护督察

### 云南省办理中央生态环境保护督察交办群众举报投诉生态环境问题进展情况通报(二十三)

本报讯 4月29日上午,中央第八

生态环境保护督察组(以下简称“督察组”)向我省交办第二十三批群众举报投诉生态环境问题126件(来电70件、来信56件),涉及15个州(市)。其中,昆明市59件,大理州13件,昭通市12件,曲靖市10件,玉溪市7件,楚雄州、保山市各5件,临沧市4件,红河州3件,普洱市、文山州各2件,西双版纳州、丽江市、德宏州、迪庆州各1件,怒江州当日无举报件。省迎接中央生态环境保护督察工作领导小组边督边改组第一时间将交办件全部转相关州(市)进行现场督办。截至4月29日,第一批至第十四批来电来信举报1036件,已办结609件,阶段性质办结137件,未办结290件;按核实情况统计,属实214件,基本属实79件,部分属实589件,不属实154件;责令整改726家,立案处罚274家,罚款金额87.35万元,立案侦查1件,约谈215人,问责9人。

省迎接中央生态环境保护督察工

作领导小组边督边改组将分批公开督

察组交办的群众举报投诉生态环境

问题的受理、办理和整改情况。可登

录云南省人民政府网站(<http://www.yunnan.gov.cn/zttg/hbds/>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表。